
Správa z medzinárodnej vedeckej konferencie Ad fontes liturgicos X. 

V dňoch 23. – 24. októbra 2019 sa v priestoroch Gréckokatolíckej teologickej fakulty 

Prešovskej univerzity v Prešove konala medzinárodná vedecká konferencia s názvom 

„Metodológie liturgického výskumu ako nástroj pri zachovaní zmyslu a ducha liturgie“. Hlavnú 

organizáciu celej tejto vedeckej konferencie prevzalo spolu s GTF PU v Prešove ešte niekoľko 

ďalších zahraničných univerzít z Poľska, Ukrajiny a Maďarska. Konferencia bola organizovaná 

Katedrou systematickej teológie pod vedením prof. ThDr. Vojtecha Boháča, PhD., doc. ThDr.  

Marcela Mojzeša, PhD. a organizačného tímu. Konferencia ponúkla priestor rozoberať a hlbšie 

preniknúť do samotnej problematiky liturgického života. Veľmi aktuálne liturgické témy, na 

ktoré vo svojich príspevkoch prihlásení účastníci zo zahraničia, ale aj z domáceho prostredia 

ponúkali rôzne úvahy a odpovede, ktoré boli podnetom klásť nové otázky ako aj diskutovať 

o daných témach. Úroveň prispievateľov bola vysoko vedecká a odborná. Po slávnostnom 

otvorení tejto vedeckej konferencie a úvodnom pozdravnom slove dekana Gréckokatolíckej 

teologickej fakulty PU v Prešove Mons. prof. ThDr. Petra Šturáka, PhD. nasledoval výstup 

prvého zahraničného účastníka Dr. Przemyslawa Nowakowskeho z Poľska (UPJPII, Kraków), 

ktorý verejnosti priblížil problematiku štatútu Zamojskej synody z roku 1720, ktorý sa považuje 

za historický prameň poznania zmien v liturgii gréckokatolíckej cirkvi v XVIII. storočí. Dr. Vasyl 

Rudejko z Ukrajiny predstavil príspevok na tému Liturgické štruktúry „molebnych pinij“ 

v Trebníku Petra Mohylu a ich spojitosť s bohoslužbami denného cyklu liturgie hodín. Hosť 

z Maďarska, Dr. István Ivancsó vystúpil s príspevkom Malé hodinky byzantskej cirkvi – 

liturgický nástroj pre objavovanie a interpretáciu paschálneho tajomstva Ježiša. Ďalší 

prispievatelia v 2. bloku prvého dňa konferencie sa zamerali na liturgické texty, ich vznik 

a metodológiu písania. V 3. bloku sa jednotliví odborníci zaoberali témami dramaturgie 

a práva v liturgii, modlitbou v liturgii a napokon posledný prispievateľ ThLic. Michal Glevaňák 

vystúpil s veľmi zaujímavou prednáškou na tému Slávenie Božskej liturgie sv. Jakuba – návrat 

k otcom alebo „skutočný organický vývoj“?, ktorá už bola akýmsi „vstupom“ k samotnému 

sláveniu Božskej liturgie svätého Jakuba. Táto vzácna chvíľa slávenia božskej svätej liturgie 

bola úžasným momentom záveru prvého dňa vedeckej konferencie, ako aj „jadrom“ celého 

tohto vedeckého podujatia. Svätej liturgii predsedal prof. ThDr. Vojtech Boháč, PhD. za hojnej 

účasti ďalších kňazov a veriacich. Slávnosť liturgie okrášlili svojím spevom aj bohoslovci – 

členovia Zboru sv. Romana Sladkopevca z Gréckokatolíckeho kňazského seminára 



blahoslaveného biskupa  Pavla Petra Gojdiča v Prešove. Po skončení svätej liturgie sa konala 

večera pre pozvaných hostí v priestoroch gréckokatolíckeho kňazského seminára, pri ktorej 

prebehlo aj pracovné stretnutie ohľadom Štatútu združenia Ad fontes liturgicos. Druhý deň 

tejto vedeckej konferencie priniesol rovnako mnoho ďalších dôležitých a prínosných 

vedeckých príspevkov. V závere tejto konferencie doc. ThDr. Marcel Mojzeš, PhD. predstavil 

víziu založenia Domu liturgie a spirituality v Prešove. Napokon účastníci konferencie prešli 

k poslednej konferenčnej diskusii a k slávnostnému obedu. Výstupným produktom 

konferencie bude zborník vedeckých príspevkov, ktorý bude dostupný nielen vedeckej, ale aj 

odbornej a laickej verejnosti.  
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